
द्रव्य की अवस्थाएँ गैस एवं द्रव 
 

वसु्तनिष्ठ प्रश्न 

प्रश्न 1. आदर्श गैस समीकरण में R की नवमा है – 

 

(अ) mole atom K-1 

(ब) lit mole 

(स) erg K-1 

(द) lit atm K-1 mole-1 

प्रश्न 2. वह ताप व दाब निस पर बर्श , िल और िलवाष्प एक साथ अस्तस्तत्व में होते हैं – 

 

(अ) 0°C, 1 atm 

(ब) 0°C, 4.7 mm 

(स) 2°C, 4.7 atm 

(द) – 2°C, 4.7 mm 

प्रश्न 3. निम्ननलस्तित में से नकस गैस की नवसरण दरें  अनिकतम हैं – 

 

(अ) NH3 

(ब) N2 

(स) CO2 

(द) O2 

प्रश्न 4. यनद एक आदर्श गैस के दो मोल 546 K ताप पर हैं, उिका आयति 44.8 लीटर है, तो 

उिका दाब होगा – 

 

(अ) 2 atm 

(a) 1 atm 

(स) 4 atm 

(द) 3 atm 

प्रश्न 5. यनद एक आदर्श गैस का परम ताप दुगुिा और दाब आिा हो िाता है तो गैस का आयति हो 

िायेगा – 

 

(अ) दुगुना 

(ब) चार गुना 



(स) चौथाई 

(द) अपररवर्तित 

उत्तरमाला: 

1. (द) 

2. (ब) 

3. (अ) 

4. (अ) 

5. (ब) 

अनतलघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 6. क्वथिांक एवं वाष्पीकरण प्रनिया में क्या अंन्तर है? 

 

उत्तर: क्वथनाांक वह ताप है र्िस पर र्कसी द्रव का वाष्प दाब बाह्य दाब (वायुमण्डलीय दाब) के बराबर 

होता है। िबर्क वाष्पीकरण एक धीमा प्रक्रम है िो सभी तापोां पर स्वतः होता है। 

प्रश्न 7. दाब बढािे पर द्रव का क्वथिांक क्यो ंबढ िाता है? 

 

उत्तर: र्कसी द्रव का क्वथनाांक वह ताप है र्िस पर उसका वाष्प दाब, बाह्य दाब के बराबर हो िाता है। 

िब दाब बढाते हैं तो द्रव का वाष्प दाब को इस बाह्य दाब के बराबर करने के र्लए अर्धक ऊिाि की 

आवश्यकता होती है अथाित् द्रव को अर्धक गमि करना पड़ता है र्िससे उसका क्वथनाांक बढ िाता है। 

प्रश्न 8. नकसी गैस के नलए वाण्डर वाल स्तस्थरांक ‘a’ का रू्न्य माि क्या दर्ाशता है? 

 

उत्तर: ‘a’ का मान शून्य होने पर उस गैस का द्रवण नही ां होगा क्ोांर्क ‘a’ का मान शून्य होने पर उस गैस 

के अणुओां के मध्य आकर्िण नही ां होता है। 

प्रश्न 9. ताप का कैस्तिि पैमािा, सेस्तियस पैमािे की अपेक्षा अनिक बेहतर क्यो ंहोता है? 

 

उत्तर: कैल्विन पैमाने में ऋणात्मक वेलू्य नही ां होती है िबर्क सेल्वियस में ऋणात्मक वेलू्य होती है एवां बहुत 

से आांर्कक प्रश्ोां में ताप की ऋणात्मक वेलू्य से सही उत्तर नही ां आते हैं एवां आदशि गैस र्नयम व अन्य गैस 

र्नयमोां में absolute temperature (परमताप) होता है िो र्क कैल्विन में होता है। 

प्रश्न 10. पहाडी से्टर्ि पर सस्तियाँ कनििाई से क्यो ंपकती हैं? 

 

उत्तर: पहाड़ोां पर वायु दाब कम होता है अतः िल कम ताप पर उबलता है र्िससे िल का क्वथनाांक कम 

हो िाता है र्िससे सल्व़ियााँ कर्िनाई से पकती हैं। 



प्रश्न 11. नकसी गैस को परम रू्न्य ताप पर िण्डा क्यो ंिही ंनकया िा सकता है? 

 

उत्तर: क्ोांर्क इसे ताप के आने से पहले ही गैस द्रर्वत हो िाती हैं। 

प्रश्न 12. दाब का SI मात्रक क्या है? 

 

उत्तर: दाब का SI मात्रक Pa या Nm-2 होता है। 

प्रश्न 13. नकसी गैस के नलए संपीड्यता गुणांक Z का माि एक से कम क्यो ंहोता है? 

 

उत्तर: सांपीड्यता गुणाांक गैस के वास्तर्वक मोलर आयतन तथा उसी ताप व दाब पर आदशि गैसोां के मोलर 

आयतन का अनुपात होता है। 

प्रश्न 14. लॉयल ताप नकसे कहते हैं? 

 

उत्तर: वह ताप र्िस पर कोई वास्तर्वक गैस दाब की पयािप्त मात्रा पर आदशि गैस के समान व्यवहार 

करती है उसे लॉयल ताप कहते हैं। 

प्रश्न 15. िल एवं स्तिसरीि में से नकसकी श्यािता अनिक है। और क्यो?ं 

 

उत्तर: ल्विसरीन में अपेक्षाकृत प्रबल हाइड्र ोिन बन्ध होता है। अतः इसकी श्यानता िल से अर्धक होती है। 

प्रश्न 16. सामान्य ताप व दाब की स्तस्थनत में आदर्श गैस का मोलर आयति क्या होता है? 

 

उत्तर: 22.4 dm3 

प्रश्न 17. यनद स्तस्थर ताप पर वायुमण्डलीय दाब 20 सेमी3 गैस 50 सेमी3 तक रै्लती है तब उसका 

अस्तन्तम दाब क्या होगा? 

 

उत्तर: 

 

 
प्रश्न 18. NH3 एवं HCl गैसो ंका नमश्रण डाल्टि के आंनर्क दाब के नियम का पालि िही ंकरता, 

क्यो?ं 



उत्तर:  

 

HCl एवां NH3 को र्मलाने पर वे अर्भर्क्रया करके NH4Cl का र्नमािण कर लेती हैं िो एक िोस पदाथि है 

िो र्क ड्ाल्टन के र्नयम का पालन नही ां करता है। 

NH3 + HCl → NH4Cl 

प्रश्न 19. नकि दो पररस्तस्थनतयो ंमें आदर्श व्यवहार से वास्तनवक गैसें अनिकतम नवचलि दर्ाशती हैं? 

 

उत्तर: र्नम्न ताप एवां उच्च दाब पर। 

प्रश्न 20. 273 K ताप एवां 1 atm दाब पर 0.5 मोल गैस का आयतन र्कतना होगा? 

 

उत्तर: 
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प्रश्न 21. द्रव की बंूदें गोल आकार ग्रहण कर लेती हैं, क्यो?ं 

 

उत्तर: पृष्ठ तनाव के कारण द्रव नू्यनतम पृष्ठ के्षत्रफल ग्रहण करना चाहता है। चूांर्क र्दए गए आयतन के 

र्लए गोले का पृष्ठ के्षत्रफल नू्यनतम होता है अतः द्रव की बूांदें  गोल होती हैं। इसी कारण द्रव बूांदें  र्नम्नतम 

ऊिाि स्तर पर गोलाकार होती हैं। 

प्रश्न 22. पृष्ठ तिाव पर ताप का क्या प्रभाव पडता है? 

 

उत्तर: ताप बढाने परे द्रव का पृष्ठ तनाव कम हो िाता है, क्ोांर्क ताप बढाने से अणुओां की गर्ति ऊिाि 

बढ िाती है तथा अणुओां के बीच अन्तःर्क्रया कम प्रभावी हो िाती है। अतः ताप बढाने पर पृष्ठ तनाव कम 

हो िाता है। 

प्रश्न 23. दव का क्वथिांक दाब बढािे से पररवनतशत होता है, क्यो?ं 

 

उत्तर: र्कसी द्रव का क्वथनाांक वह ताप होता है र्िस पर उनका वाष्प दाब बाह्य दाब के बराबर हो िाता 



है। िब दाब बढाते हैं तो द्रव के वाष्प दाब को इस बाह्य दाब के बराबर करने के र्लए अर्धक ऊिाि की 

आवश्यकता होती है अथाित् द्रव को अर्धक गमि करना पड़ता है। र्िससे उसका क्वथनाांक बढ िाता है। 

प्रश्न 24. ऐथेिॉल की श्यािता ईथर से अनिक क्यो ंहै? 

 

उत्तर: र्िन पदाथों में हाइड्र ोिन बन्ध होते हैं वे आसानी से नही ां बहते हैं क्ोांर्क हाइड्र ोिन बन्ध के कारण 

उनके अणु अर्धक पास-पास होते हैं। ऐथेनॉल में हाइड्र ोिन बन्ध होते हैं िबर्क ईथर के अणुओां के मध्य 

वाण्डर वाल बल होते हैं एवां हाइड्र ोिन बन्ध वाण्डरवाल बल से अर्धक प्रबल होते हैं। इसी कारण ऐथेनॉल 

की श्यानता ईथर से अर्धक होती है। 

प्रश्न 25. वाण्डरवाल स्तस्थरांक a एवं b की भौनतक साथशकता क्या है? 

 

उत्तर: वाण्डरवाल ल्वथथराांक a को मान गैस के अणुओां के मध्य आकर्िण बल की प्रबलता का माप है अतः 

a का मान अर्धक होने पर अन्तराल्विक आकर्िण बल अर्धक होगा। यह ताप एवां दाब पर र्नभिर नही ां 

करता है। वाण्डरवाल ल्वथथराांक b को सह आयतन कहते हैं। यह गैस के अणुओां का प्रभावी आकार बताता 

है। इसका मान गैस के अणुओां के वास्तर्वक आयतन का चार गुना होता है। 

प्रश्न 26. CO2 एवं CH4 गैसो ंके िास्तन्तक ताप िमर्ः 31.1°C तथा – 81.9°C हैं। दोिो ंमें से नकसमें 

प्रबल अन्तरास्तिक बल है एवं क्यो?ं 

 

उत्तर: गैस का क्राल्वन्तक ताप र्ितना अर्धक होता है उसक द्रवीकरण उतना ही आसानी से होता है अथाित् 

अणुओां में अन्तराअणुक आकर्िण बल प्रबल होगा चूाँर्क CO2 का क्राल्वन्तक ताप (31.1°C) CH4 के 

क्राल्वन्तक ताप (- 81.9°C) से अर्धक है अत: CO2 में अणुओां के मध्य आकर्िण बल CH4 से अर्धक है। 

यद्यर्प CO2 तथा CH4 दोनोां ही अधु्रवीय हैं लेर्कन CO2 का मोलर द्रव्यमान CH4 से अर्धक होने के कारण 

इसके अणुओां के मध्य आकर्िण बल अर्धक होता है। 

प्रश्न 27. गैसो ंके िास्तन्तक ताप नकसे कहते हैं? 

 

उत्तर: वह अर्धकतम ताप र्िस पर कोई गैस पयािप्त दाब लगा। से द्रव अवथथा में पररवर्तित हो िाती है 

उसे क्राल्वन्तक ताप कहते हैं। 

प्रश्न 28. बॉयल के नियम को पररभानित कीनिए। 

 

उत्तर: बॉयल का र्नयम – 

ल्वथथर ताप पर र्कसी गैस की र्नर्ित मात्रा (मोलोां की सांख्या) का दाब, उसके आयतन के वु्यत्क्रमानुपाती 

होता है। 

 

गर्णतीय रूप से – 



 
 

= समानुपार्तक ल्वथथराांक 

 

[PV = k1] अथाित् ल्वथथर ताप पर गैस की र्नर्ित मात्रा के आयतन तथा दाब का गुणनफल ल्वथथर होता है। 

ल्वथथराांक k1 का मान, गैस की मात्रा, ताप तथा P तथा V की इकाइयोां पर र्नभिर करता है। यर्द र्कसी गैस 

की र्नर्ित मात्रा को ल्वथथर ताप T पर दाब P1 तथा आयतन V1 से प्रसाररत र्कया िाता है (र्िससे आयतन 

V2 तथा दाब P2 हो िाए), तो बॉयल के र्नयमानुसार 

 

P1V1= P2V2 = ल्वथथराांक 

 

अतः 

 
 

प्रश्न 29. आगशि एवं निप्टोि में नकसका क्वथिांक अनिक होगा एवं क्यो?ं 

 

उत्तर: र्क्रप्टोन का क्वथनाांक आगिन से अर्धक होता है क्ोांर्क र्क्रप्टोन का आकार आगिन से अर्धक होता है 

एवां आकार बढने के साथ-साथ वाण्डरवाल बल बढता है अतः अर्धक वाण्डरवाल वाले। र्क्रप्टोन को 

अर्धक ताप की आवश्यकता होती है। 

प्रश्न 30. HCl िैसे धु्रवीय अणुओ ंके मध्य कौिसा बल लगता है? 

 

उत्तर: HCl िैसे अणुओां के मध्य र्िधु्रव – र्िधु्रव आकर्िण बल लगता है, िो एक प्रकार का वाण्डरवाल बल 

है। अथाित् वे अणु र्िनमें थथायी र्िधु्रव होता है उनमें एक अणु का आांर्शक धनावेर्शत र्सरा दूसरे अणु के 

आांर्शक ऋणावेर्शत र्सरे को अपनी ओर आकर्र्ित करता है, इसे र्िधु्रव – र्िधु्रव आकर्िण कहते हैं। 

प्रश्न 31. आदर्श गैस नियम एवं समीकरण नलस्तिए। 

 

उत्तर: आदशि गैस (Ideal Gas): 

 

वह काल्पर्नक गैस िो सभी गैस र्नयमोां (बॉयल का र्नयम, चािि का र्नयम तथा आवोगादो र्नयम) का 

पूणि रूप से पालन करती है, उसे आदशि गैस कहते हैं। इसमें ऐसा माना िाता है र्क अणुओां के मध्य 

अांतरा-अणुक बल नगण्य होते हैं। वास्तर्वक गैस केवल र्वशेर् पररल्वथथर्तयोां में ही गैस र्नयमोां का पालन 

करती है िब अन्योन्य बल प्रायोर्गक रूप से नगण्य होते हैं। अन्य सभी पररल्वथथर्तयोां में ये आदशि व्यवहार 

से र्वचलन दशािती हैं। 

 

बॉयल के र्नयम से V α  



चािि के र्नयम से V α T 

 

आवोगाद्रो के र्नयम में V α n 

 

V α  

V = R  

 

या PV = nRT 

 

R = समानुपार्तक ल्वथथराांक या गैस ल्वथथराांक 

प्रश्न 32. यनद एक आदर्श गैस के दो मोल 546 K ताप पर हैं उिका आयति 44.8 लीटर है तो 

उिको दाब क्या होगा? 

 

उत्तर:  

 

 
 

प्रश्न 33. डाल्टि का आंनर्क दाब को नियम क्या है? 

 

उत्तर: दो या दो से अर्धक अर्क्रयाशील गैसोां के र्मश्रण को एक बन्द पात्र में लेने पर र्मश्रण का कुल दाब 

प्रते्यक गैस के आांर्शक दाब के योग के बराबर होता है। 

 

P कुल = P1 + P2 + P3 +……….. (ल्वथथर ताप व आयतन पर) 

 

P1, P2, तथा P3 र्भन्न – र्भन्न गैसोां के आांर्शक दाब हैं। 

प्रश्न 34. नकसी गैसीय नमश्रण में O2 एवं N2 का भार के अिुसार अिुपात 1 : 4 है तो उिकी संख्या 

का अिुपात नकतिा होगा? 

 

उत्तर: माना ऑक्सीिन का भार 32 ग्राम है अतः नाइट्र ोिन का भार 4 × 32 = 128 ग्राम होगा क्ोांर्क 



O2 एवां N2 के भार का अनुपात 1 : 4 है अत: O2 के मोल  = 1 

 

एवां N2 के मोल =  = 4.57 

 

अत: O2 एवां N2 की सांख्याओां का अनुपात 1 : 4.57 या 7 : 32 होगा। 

प्रश्न 35. पृष्ठ तिाव नकसे कहते हैं? 

 

उत्तर: द्रव की सतह पर खी ांची गई एक रेखा की एकाांक लम्बाई पर लगने वाले लम्बवत् बल को पृष्ठ तनाव 

कहते हैं। इसकी इकाई Kg s-2तथा SI मात्रक में Nm-1 होती है। र्कसी द्रव की र्नम्नतम ऊिाि स्तर तब 

होता है िब उसका पृष्ठ के्षत्रफल नू्यनतम हो। र्कसी द्रव के पृष्ठ के्षत्रफल में एकाांक वृल्वि करने के र्लए 

आवश्यक ऊिाि को पृष्ठीय ऊिाि कहते हैं। इसकी इकाई Jm-2 होती है। 

निबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 36. निम्ननलस्तित पर नटप्पणी नलस्तिये – 

1. श्यािता। 

 

उत्तर: श्यािता (Viscosity): 

 

श्यानता द्रवोां का अर्भलाक्षर्णक गुण होता है। हम िानते हैं र्क सभी द्रव समान वेग से नही ां बहते हैं। कुछ 

द्रव आसानी से बहते हैं। िबर्क कुछ द्रव मुल्विल से बहते हैं। आसानी से बहने वाले द्रवोां में िल, 

ऐल्कोहॉल, ईथर तथा बेन्िीन मुख्य हैं िबर्क मुल्विल से बहने वाले द्रव शहद, ल्विसरीन तथा सान्द्र 

सल्फ्यूररक बल हैं। िब द्रव का प्रवाह होता है तो उसकी परतें एक – दूसरे के ऊपर से गुिरती हैं र्िससे 

उनके मध्य घर्िण बल उत्पन्न होता है। इस घर्िण बल का माप ही श्यानता कहलाता है अथाित् र्कसी द्रव के 

प्रवाह के प्रर्त उत्पन्न आन्तररक प्रर्तरोध को श्यानता कहते हैं। 

िब द्रव का प्रवाह र्कसी ल्वथथर सतह पर होता है, तो द्रव की वह परत, िो सतह के सम्पकि  में होती है, 

थथायी हो िाती है। िैसे – िैसे थथायी परत से ऊपर वाली परतोां की दूरी बढती िाती है, वैसे – वैसे परत 

का वेग भी बढता िाता है। अतः इस प्रकार का प्रवाह, र्िसमें एक परत से दूसरी परत का वेग क्रमशः 

बढता िाता है, स्तरीय प्रवाह’ (Laminar Flow) कहलाता है। यर्द हम प्रवार्हत द्रव में र्कसी भी परत को 

लें, तो उससे ऊपरी परत इसका वेग बढाती है, िबर्क र्नचली परत से वेग कम होता है। 

इस प्रकार द्रव की परतोां की आपेर्क्षक गर्तयोां को प्रभार्वत करने वाले घर्िण बल सम्पकि  युक्त परतोां के 

के्षत्रफल तथा दो परतोां के बीच वेग प्रवणता के समानुपाती होता है। मानक दूरी पर ल्वथथत द्रव की दो परतोां 

के बीच वेग पररवतिन को वेग प्रवणता (Velocity gradient) कहते हैं। 

माना, परतोां के सम्पकि  का के्षत्रफल A है तथा वेग – प्रवणता  है तो घर्िण बल (F) 

 

F ∝  



F ∝ A  

 

 

यहााँ dU = परत के वेग में पररवतिन 

 

तथा dZ = परतोां के बीच की दूरी अतः वेग प्रवणता  दूरी के साथ वेग में पररवतिन है। 

 

F = ηA  यहााँ η एक समानुपार्तक ल्वथथराांक है र्िसे श्यानता गुणाांक कहते हैं र्िसे सामान्यतः श्यानता 

कहा िाता है। यह द्रव की प्रकृर्त तथा ताप पर र्नभिर करता है। 

 

 
 

यर्द A = 1 cm2 तथा  = 1 

तो F = η 

 

अतः र्कसी द्रव में एक सेमी. दूरी पर ल्वथथर दो समानान्तर परतोां के वेग में इकाई अन्तर बनाये रखने के 

र्लए प्रर्त इकाई के्षत्रफल पर लगने वाले बल को श्यानता गुणाांक कहते हैं। 

तरलता (Fluidity) (Φ): 

 

श्यानता गुणाांक के वु्यत्क्रम को तरलता कहते हैं। अतः 

 

Φ =  

श्यािता गुणांक की इकाई: 

 

1. CGS मात्रक में – dyne cm-2 sec. या gm cm-1 sec-1 या पॉयि (Poise) 

 

2. SI मात्रक में – Nm-2 sec. (नू्यट्न सेकण्ड प्रर्त वगिमीट्र) या kg m-1 s-1 याPas (पास्कल सेकण्ड) 

1 Poise = 1 gm cm-1 s-1 = 10-3 kg-1 102 m-1 s-1 

= 10-1 kg m-1 s-1 

= 0.1 Pas 

अतः 1 Poise = 0.1 Pas (पास्कल सेकण्ड) 



श्यािता पर ताप का प्रभाव: 

 

ताप बढाने पर श्यानता कम होती है क्ोांर्क ताप के बढने : पर अणुओां की गर्ति ऊिाि बढ िाती है 

र्िससे अन्तराअणुक बल कम हो िाते हैं, अत: द्रव की परतें आसानी से र्फसल िाती हैं। 

श्यािता के सम्बन्ध में महत्त्वपूणश नबन्दु: 

1. र्िन द्रवोां की श्यानता अर्धक होती है उनका प्रवाह बहुत धीरे होता है। 

2. द्रव के अणुओां के मध्य अन्तर-आल्विक आकर्िण बल (वान्डरवाल बल) बढने पर श्यानता बढती है। 

3. हाइड्र ोिन बन्ध, सामान्यतः वान्डरवाल बल से प्रबल होता है, अत: र्िन यौर्गकोां में हाइड्र ोिन बन्ध 

पाया िाता है उनकी श्यानता अर्धक होती है िैसे सान्द्र H2SO4, ल्विसरॉल, (ल्विसरीन) इत्यार्द। 

4. िल में अन्य पदाथि र्मलाने पर इसकी श्यानता में पररवतिन होता है। िल में कोई आयर्नक यौर्गक 

िैसे NaCl इत्यार्द र्मलाया िाता है तो िल की श्यानता कम हो िाती है िबर्क उच्च अणुभार वाले 

सहसांयोिी यौर्गक (िैसे शकि रा) या कोई बहुलक र्मलाने पर िल की श्यानता बढ िाती है। 

5. कााँच एक अर्त र्चपर्चपा द्रव होता है तथा इसकी श्यानता इतनी अर्धक होती है र्क इसके 

अर्धकाांश गुण िोसोां से र्मलते हैं। कााँच के प्रवाह के इस गुण के कारण पुरानी इमारतोां की 

ल्वखड़र्कयोां के पलडे़ के कााँच की मोट्ाई शीर्ि की तुलना में पेंदे पर अर्धक होती है। 

श्यािता का मापि: 

 

र्कसी द्रव की श्यानता का मापन सामान्यतः ओस्टवाल्ड र्वस्कोमीट्र िारा र्कया िाता है तथा इसे ज्ञात 

करने के र्लए र्नम्न सूत्र प्रयुक्त र्कया िाता है 

 

 
 

यहााँ η1 = िल की र्वस्कार्सता 

η2 = र्दए गए द्रव की र्वस्कार्सता 

d1 = िल का घनत्व 

 

d2 = द्रव का घनत्व 

t1 = प्रयोग के दौरान िल के बहने में लगा समय 

t2 = प्रयोग के दौरान द्रव के बहने में लगा समय 

2. वाष्प दाब। 

 

उत्तर: वाष्प दाब (Vapour Pressure): 

 

एक र्नवािर्तत पात्र को िब र्कसी द्रव से आांर्शक रूप से भरा िाता है, तो द्रव का कुछ भाग वाष्पीकृत 



होकर पात्र के खाली भाग को भर देता है। प्रारम्भ में द्रव का वाष्पन होता है तथा वाष्प बनती है। इस वाष्प 

के िारा द्रव की सतह पर दाब लगता है िो र्क धीरे – धीरे बढता है। कुछ समय पिात् यह ल्वथथर हो िाता 

है तथा द्रव-अवथथा एवां वाष्प – अवथथा के मध्य साम्य थथार्पत हो िाता है। इस अवथथा में वाष्पदाब साम्य 

वाष्पदाब अथवा सांतृप्त वाष्पदाब कहलाता है। अतः ल्वथथर ताप पर िब कोई द्रव तथा उसकी वाष्प साम्य 

अवथथा में होते हैं तो इस ल्वथथर्त में वाष्प िारा, द्रव की सतह पर लगाया गया दाब, उस द्रव का वाष्प दाब 

कहलाता है। 

 

 
 

सांघनन की दर वाष्प के अणुओां की सान्द्रता के अनुक्रमानुपाती होती है। यह साम्य गर्तक होता है। इस पर 

वाष्प व द्रव दोनोां की सान्द्रता ल्वथथर होती है। 

वाष्प दाब एवं तापिम: 

 

िब द्रव का ताप बढाया िाता है तो उच्च गर्ति ऊिाि वाले अणुओां की सांख्या बढ िाती है र्िससे वे वाष्प 

प्रावथथा में पररवर्तित हो िाते हैं। अतः ताप में वृल्वि के साथ वाष्प दाब बढता है वाष्प दाब पर ताप के 

प्रभाव को दाब – ताप आरेख से प्रदर्शित करते हैं। िब द्रव को खुले पात्र में गरम र्कया िाता है तो वह 

अपनी सतह से वाष्पीकृत होता है लेर्कन िब द्रव का वाष्प दाब बाह्य दाब के समान हो िाता है, तब पूरे 

द्रव का वाष्पीकरण होने लगता है तथा वाष्प अपने चारोां ओर के वातावरण में स्वतांत्र रूप से प्रसाररत होती 

है। 

समू्पणि द्रव के मुक्त वाष्पीकरण की ल्वथथर्त को ‘उबलना’ कहते हैं तथा वह ताप र्िस पर र्कसी द्रव का 

वाष्प दाब, बाह्य दाब (वायुमण्डलीय दाब) के समान हो िाता है इसे उस दाब पर द्रव का क्वथनाांक कहते 

हैं। एक वायुमण्डलीय दाब पर द्रव के क्वथनाांक को सामान्य क्वथनाांक तथा िब दाब एक bar होता है तो 

इस क्वथनाांक को मानक क्वथनाांक कहते हैं। 

 

र्कसी द्रव का मानक क्वथनाांक सामान्य क्वथनाांक से कुछ कम होता है क्ोांर्क एक bar दाब एक 

वायुमण्डलीय दाब से कुछ कम होता है, अतः िल का सामान्य क्वथनाांक 100°C (373K) होता है िबर्क 

मानक क्वथनाांक 99.6°C (372.6K) होता है। 

िांनतक दाब: 

 

िब हम द्रव को बन्द पात्र में उबालते हैं तो उसका क्वथन नही ां होता है तथा इसे लगातार गमि करने पर 

वाष्प दाब बढता है। प्रारम्भ में द्रव तथा वाष्प के बीच एक स्पष्ट सीमा रेखा र्दखाई देती है, िैसे – िैसे ताप 

बढाते हैं तो अर्धकां  वाष्प बनने के कारण घनत्व बढता िाता है तथा एक ल्वथथर्त में द्रव तथा वाष्प का घनत्व 

समान हो िाता है तब द्रव तथा वाष्प के बीच की सीमा रेखा गायब हो िाती है। इस ताप को क्राल्वन्तक ताप 

कहते हैं। 



 
 

उच्च उन्नताांश (Altitudes) पर वायुमण्डलीय दाब कम होता है, अतः समुद्रतल की तुलना में उच्च उन्नताांश 

पर द्रव कम ताप पर ही उबल िाता है अथाित् उसका क्वथनाांक कम हो िाता है।  

 

पहाड़ोां पर िल कम ताप पर उबलता है अतः भोिन को पकाने के र्लए पे्रशर कुकर का इसे्तमाल करना 

अर्धक अच्छा रहता है क्ोांर्क इसमें दाब अर्धक होने के कारण िल का क्वथनाांक बढ िाता है। इस 

कारण भोिन िल्दी पक िाता है।  

 

र्चर्कत्सालयोां में शल्य – र्क्रया में प्रयुक्त र्कये िाने वाले उपकरणोां को ऑट्ोके्लव में उबालकर 

रोगाणुरर्हत र्कया िाता है, क्ोांर्क ऑट्ोके्लव पर भार रखकर दाब बढाने से उसमें ल्वथथत िल का 

क्वथनाांक बढ िाता है। 



वाष्प दाब को प्रभार्वत करने वाले कारक: 

1. द्रव की प्रकृर्त: वे द्रव िो अधु्रवीय होते हैं वे अर्धक वाष्पशील होते हैं अतः उनका वाष्प दाब अर्धक 

होता है िैसे काबिन टे्ट्र ाक्लोराइड्। लेर्कन धु्रवीय द्रवोां की वाष्पशीलता कम होती है, अतः उनका 

वाष्प दाब भी कम होता है। िैसे – िल। कुछ द्रवोांके वाष्प दाब का क्रम र्नम्न प्रकार होता है – 

 

 
 

2. ताप: ताप बढाने पर द्रव का वाष्प दाब बढता है क्ोांर्क अणुओां की गर्ति ऊिाि बढती है अतः द्रवोां 

का वाष्पीकरण आसानी से होता है। 

 

3. अवाष्पशील र्वलेय र्मलाने पर: र्कसी द्रव में अवाष्पशील र्वलेय र्मलाने पर उसका वाष्प दाब कम 

हो िाता है। 

वाष्प दाब के मापि की निम्ननलस्तित नवनियाँ होती हैं – 

1. थथैर्तक र्वर्ध 

2. गर्तक र्वर्ध 

3. गैस सांतृप्त र्वर्ध 

3. हाइडर ोिि बन्ध। 

 

उत्तर: हाइड्र ोिन आबन्ध: 

 

हाइड्र ोिन बन्ध, र्िधु्रव – र्िधु्रव आकर्िण की एक र्वशेर् ल्वथथर्त होती है। यह बन्ध अर्धक धु्रवीय बन्धोां (N – 

H, O – H या H – F) युक्त अणुओां में पाया िाता है। यद्यर्प हाइड्र ोिन बन्ध N, O तथा F युक्त अणुओां में 

पाया िाता है लेर्कन Cl िैसे परमाणु भी O या F के साथ हाइड्र ोिन बन्ध बना लेते हैं। अतः हाइड्र ोिन बन्ध 

वह आकर्िण बल है िो एक अणु के हाइड्र ोिन परमाणु को दूसरे अणु के र्वद्युत ऋणी परमाणु ( F, O या 

N ) से िोड़ता है। 

 

उदाहरण: 

 

H+δ – F-δ …… H+δ – F-δ …… H+δ – F-δ …… 

 

हाइड्र ोिन बन्ध एक दुबिल आकर्िण बल है अत: इसकी ऊिाि 10 – 100 kJ mol-1 होती है। ऊिाि की यह 

मात्रा एक साथिक मात्रा है अतः प्रोट्ीन तथा नु्यल्वक्लक अम्ल िैसे महत्त्वपूणि यौर्गकोां की सांरचना तथा गुणोां 

का र्नधािरण भी हाइड्र ोिन बन्ध की सहायता से र्कया िाता है। दो अणुओां के मध्य हाइड्र ोिन बन्ध 



र्बन्दुर्कत रेखा (….) िारा प्रदर्शित र्कया िाता है। हाइड्र ोिन बन्ध के कारण पदाथों की भौर्तक अवथथा 

क्वथनाांक, वाष्पन की ऊष्मा आर्द भौर्तक गुणोां में पररवतिन हो िाता है। 

हाइडर ोिि बन्ध दो प्रकार के होते हैं – 

 

1. अन्तरास्तिक हाइडर ोिि बन्ध: 

 

यह बन्ध दो या दो से अर्धक समान या र्भन्न – र्भन्न अणुओां के मध्य बनता है। 

 

उदाहरण: 

 

िांल, अमोर्नया आर्द। 

 

 
 

2. अन्तःअणुक हाइडर ोिि बन्ध: 

 

यह बन्ध एक ही आल्विक सांरचना के दो परमाणुओां के मध्य बनता है। 

 

उदाहरण: O – नाइट्र ोर्फनॉल 

 
 

हाइड्र ोिन बन्ध के कारण यौर्गकोां के भौर्तक गुणोां में बहुत अर्धक पररवतिन हो िाता है। पररवर्तित होने 

वाले मुख्य भौर्तक गुण र्नम्न प्रकार है – 

 

(अ) गलनाांक व क्वथनाांक: र्िन अणुओां में हाइड्र ोिन बन्ध पाया िाता है उनके गलनाांक एवां क्वथनाांक उच्च 

होते हैं। 

 

(ब) र्वलेयता: वे यौर्गक िो िल के साथ हाइड्र ोिन बन्ध बनाते हैं उनकी िल में र्वलेयता अर्धक होती है। 

 

 



उदाहरण: एल्कोहल, शकि रा आर्द। 

 

(स) हाइड्र ोिन बन्ध की उपल्वथथर्त के कारण भौर्तक अवथथा प्रभार्वत होती है। यही कारण है र्क 

एल्कोहॉल अवाष्पशील द्रव है और ईथर वाष्पशील द्रव है। 

 

(द) हाइड्र ोिन बन्ध की उपल्वथथर्त यौर्गकोां की अम्लता व क्षारकता को प्रभार्वत करती है। 

प्रश्न 37. गैसो ंके द्रवीकरण को काबशि डाई ऑक्साइड के समतापी आरेिो ंद्वारा समझाइये एवं 

गैसो ंकी दवीकरण की नवनि नलस्तिये। 

 

उत्तर: क्राल्वन्तक घट्नाएाँ  (Critical Phenomenon) तथा समतापी वक्र( Isotherms): 

 

गैसोां के अणु र्नरन्तर गर्तशील होते हैं तथा एक – दूसरे से पयािप्त दूरी पर होते हैं। ताप में कमी तथा दाब 

में वृल्वि करके सभी गैसोां को द्रर्वत र्कया िा सकता है। क्ोांर्क इस ल्वथथर्त में गैसोां की गर्ति ऊिाि कम 

हो िाती है। अतः अणुओां के मध्य आकर्िण बल बढ िाता है तथा अणु एक – दूसरे के पास आ िाते हैं 

तथा गैस द्रर्वत हो िाती है। 

 

गैसोां के द्रवीकरण में दाब की तुलना में ताप का प्रभाव अर्धक महत्त्वपूणि होता है क्ोांर्क सभी गैसोां को 

वायुमण्डलीय दाब पर तो द्रर्वत र्कया िा सकता है लेर्कन कमरे के ताप पर सभी गैसोां को द्रर्वत नही ां 

र्कया िा सकता है। 

 

एन्डर ि ने 1869 में CO2पर प्रयोग करके यह र्नष्कर्ि र्नकाला र्क प्रते्यक गैस के र्लए एक ताप होता है 

र्िसके नीचे तो उस गैस को द्रर्वत र्कया िा सकता है लेर्कन उसके ऊपर उस गैस को द्रर्वत नही ां र्कया 

िा सकता चाहे दाब र्कतना ही अर्धक क्ोां न लगा र्दया िाए। इस ताप को गैस का क्राल्वन्तक ताप कहा 

िाता है। 

1. क्राल्वन्तक ताप (T): वह अर्धकतम ताप र्िस पर कोई गैस पयािप्त दाब लगाने से द्रव अवथथा में 

पररवर्तित हो िाती है, उसे क्राल्वन्तक ताप कहते हैं। इससे अर्धक ताप पर यह गैस ही होगी। 

 

2. क्राल्वन्तक दाब (P): र्कसी गैस को उसके क्राल्वन्तक ताप पर द्रर्वत करने के र्लए आवश्यक नू्यनतम 

दाब को उस गैस का क्राल्वन्तक दाब कहते हैं। 

 

3. क्राल्वन्तक आयतन (Vc): क्राल्वन्तक ताप तथा क्राल्वन्तक दाबे पर र्कसी गैस के एक मोल का आयतन 

क्राल्वन्तक आयतन कहलाता है। 

 

4. क्राल्वन्तक ल्वथथराांक (Cc): क्राल्वन्तक ताप, क्राल्वन्तक दाब तथा क्राल्वन्तक आयतन को सल्विर्लत रूप से 

क्राल्वन्तक ल्वथथराांक कहते हैं। 



प्रते्यक गैस के र्लए क्राल्वन्तक ल्वथथराांकोां (Tc, Pc तथा Vc) के मान र्नर्ित होते हैं। क्राल्वन्तक ताप तथा क्राल्वन्तक 

दाब पर गैस तथा द्रव अवथथा समान हो िाती है। गैस की इस अवथथा को उसकी क्राल्वन्तक अवथथा कहते 

हैं तथा इस घट्ना को क्राल्वन्तक घट्ना कहा िाता है। 

ऐन्ड्र ि का प्रयोग: 

 

ल्वथथर ताप पर दाब तथा आयतन के मध्य आरेख को समतापी आरेख कहते हैं। 

 

थॉमस एन्डर ि ने र्वर्भन्न तापोां पर CO2 गैस के समतापी आरेख खी ांचे तथा यह र्नष्कर्ि र्नकाला र्क 

वास्तर्वक गैसें CO2 के समान व्यवहार दशािती हैं तथा उच्च ताप पर इसके समतापी आरेख आदशि गैस के 

समतापी आरेख के समान होते हैं तथा उन्ोांने देखा र्क उच्च दाब पर भी गैस को द्रव में पररवर्तित नही ां 

र्कया िा सकता है। िब ताप कम करते हैं तो वक्र की आकृर्त बदल िाती है तथा आदशि व्यवहार से 

र्वचलन र्दखाई देता है। 30.98°C ताप पर 73 वायुमण्डलीय-दाब से पहले CO2 गैस द्रव अवथथा में रहती 

है। (र्चत्र में र्बन्दु E) तथा 73 वायुमण्डलीय – दाब पर CO2 प्रथम बार द्रव अवथथा में र्दखाई देती है। अतः 

30.98°C CO2 का क्राल्वन्तक ताप है। 

 

 



दाब को पुन: बढाने पर द्रव CO2 सांपीर्ड़त हो िाती है। र्चत्र में खड़ी रेखा द्रव CO2 के समतापी आरेख को 

दशािती है। अत्यर्धक दाब बढाने पर हल्का – सा दबाव (slight compression) द्रवोां की कम सांपीड्यता 

को प्रदर्शित करता है।  

 

21.5°C पर र्बांदु B तक CO2गैस अवथथा में रहती है। र्बांदु B पर र्वर्शष्ट आयतन का द्रव प्राप्त होता है। 

इसके पिात् सांपीड्न पर दाब पररवर्तित नही ां होता है एवां द्रव तथा गैस CO2 साथ – साथ रहती हैं। दाब 

पुनः बढाने पर गैस का अर्धक सांघनन होता है तथा र्बांदु C प्राप्त होता है। र्बांदु C पर गैस पूणितः सांघर्नत 

हो िाती है। 

तत्पिात् पुनः दाब बढाने पर द्रव का सांपीड्न बहुत कम होता है। तथा एक अर्तप्रवण रेखा (Steep line) 

प्राप्त होती है। V2 से V3तक आयतन में सूक्ष्म सांपीड्न P2 से P3 दाब को अर्तप्रवण बनाता है। 30.98°C 

(क्राांर्तक ताप) से नीचे प्रते्यक वक्र इसी प्रकार की प्रवृर्त्त दशािता है।  

 

कम ताप पर केवल कै्षर्ति रेखा की लांबाई में वृल्वि होती है। क्राांर्तक र्बांदु पर कै्षर्ति भाग एक र्बांदु में 

र्वलीन हो िाता है। इस प्रकार र्चत्र में र्बांदु A गैसीय अवथथा को प्रदर्शित करता है तथा र्बन्दु D द्रव 

अवथथा को प्रदर्शित करती है, िबर्क इस र्बांदु के नीचे गुांबदनुमा आकृर्त में CO2 की द्रव तथा गैसीय 

अवथथा साम्यावथथा में होती है। 

 

ल्वथथर ताप पर सांपीड्न पर सभी गैसोां का व्यवहार CO2 के समान होता है। 

इससे यह र्नष्कर्ि र्नकलता है र्क द्रवीकरण के र्लए गैसोां को क्राल्वन्तक ताप से नीचे िण्डा र्कया िा 

सकता है। थथायी गैसोां (H2 तथा N2) र्िनके Z (सांपीड्यता गुणाांक) के मान में लगातार धनात्मक र्वचलन 

होता है, के द्रवीकरण के र्लए ताप में कमी के साथ – साथ उनका पयािप्त सांपीड्न करना आवश्यक होता 

है। सांपीड्न, अणुओां को पास – पास लाता है, िबर्क ताप कम करने से अणुओां की गर्त कम हो िाती है, 

अथाित् अांतराअणुक आकर्िण ही कम गर्तशील अणुओां को पास – पास लाती है तथा गैस द्रवीकृत हो िाती 

है। अतः र्कसी गैस को द्रव में तथा द्रव को गैस में एक प्रावथथा में रहते हुए पररवर्तित र्कया िा सकता है। 

उदाहरण: 

 

ताप बढाने पर हम र्बांदु A से F की ओर िाते हैं, तब इस समतापी वक्र (31.1°C) के सहारे ल्वथथर ताप पर 

गैस को सांपीर्ड्त करने पर र्बांदु G आता है। इसके बाद हम ताप को कम करके ऊध्र्वाधर नीचे की ओर 

र्बांदु D पर िाते हैं। िैसे ही हम र्बांदु H को पार करते हैं, वैसे ही हमें द्रव प्राप्त होता है, परां तु कही ां पर भी 

दो प्रावथथाएाँ  नही ां पायी िाती हैं। यर्द यह प्रर्क्रया क्राांर्तक ताप पर होती है, तो पदाथि केवल एक ही 

प्रावथथा में रहता है। 

अवस्था सातत्य: 

 

द्रव तथा गैसीय अवथथा में सातत्य (र्नरन्तरता) को अवथथा सातत्य कहते हैं। इस अवथथा में सातत्य को 

पहचानने के र्लए गैस तथा द्रव के र्लए तरल शब्ोां का प्रयोग र्कया िाता है। अतः द्रव को गैस का 



सांघर्नत रूप माना िा सकता है। िब तरल क्राल्वन्तक ताप से कम ताप पर होता है तो द्रव व गैस में र्वभेद 

कर सकते हैं। इस पररल्वथथर्त में द्रव तथा गैस साम्यावथथा में होते हैं तथा दोनोां प्रावथथाओां के मध्य र्वभेदी 

परत र्दखाई देती है। 

इस र्वभेदी परत की अनुपल्वथथर्त में र्कसी भी र्वर्ध िारा इन दो अवथथाओां में र्वभेद नही ां र्कया िा सकता 

है। क्राांर्तक ताप पर गैस में द्रव का पररवतिन अप्रत्यक्ष तथा सतत होता है तथा दो परतोां को पृथक् करने 

वाली सतह गायब हो िाती है। क्राांर्तक ताप से नीचे र्कसी भी गैस को केवल दाब बढाकर द्रव में पररवर्तित 

कर सकते हैं। इसे उस पदाथि की वाष्प कहते हैं। अतः क्राांर्तक ताप से नीचे काबिन ड्ाइऑक्साइड् (गैस) 

को ‘काबिन ड्ाइऑक्साइड् वाष्प’ कहा िाता है। 

गैसो ंके द्रवीकरण की प्रायोनगक नवनियाँ: 

 

गैसो ंके द्रवीकरण के नलए निम्न नवनियाँ उपयोग में ली िाती हैं – 

1. फैराडे् र्वर्ध-सविप्रथम 1823 में फैराडे् ने र्हम र्मश्रण िारा H2O, Cl2, CO2, SO2 आर्द गैसोां का 

द्रवीकरण र्कया। इसके र्लए उन्ोांने V आकार की एक नली ली र्िसकी एक भुिा में कोई पदाथि 

लेकर गमि र्कया तथा दूसरी भुिा को सील करके र्हम र्मश्रण में डु्बो र्दया गया।  

 

र्हम र्मश्रण के रूप में बफि  तथा NOCl या बफि  तथा NaNO3 या िोस CO2 एवां ईथर का उपयोग 

र्कया िाता है। गैस के द्रवण के र्लए दो शतों का पालन करना होता है – कम ताप और अर्धक 

दाब। र्हम र्मश्रण में गैस िण्डी होती िायेगी और सील बन्द नली के कारण दाब में वृल्वि होती 

िायेगी र्िससे गैस द्रर्वत हो िायेगी। 

 

र्थलोररयर ने CO2 का द्रवण र्कया िब द्रव CO2 वाष्पीकृत होते हैं तो उनके शीतलन प्रभाव से 

गैसीय CO2 िोस CO2 में बदल िाती है। र्िसे शुष्क बफि  (dry ice) कहते हैं। 

 

 
 



2. नलणे्ड नवनि: 

 

यह र्वर्ध िूल थॉमसन प्रभाव पर आधाररत है। इसके अनुसार र्कसी गैस को उच्च दाबके्षत्र से 

सरन्ध्रिार िारा कम दाब के्षत्र की ओर प्रसाररत करने पर उसके ताप में कमी आती है र्िससे 

शीतलन प्रभाव होता है। 

 

 
 

वायु र्िसे द्रर्वत करता है उसे उच्च दाब लगभग 200 वायुमण्डलीय दाब पर गैस को सांपीड्य िारा 

समकेन्द्रीय पादपोां में से गुिारते हैं। अब वाि V को खोलकर गैस को बडे़ चेम्बर D में प्रसाररत 

करते हैं र्िससे। गैस का दाब घट्कर 50 atm हो िाता है। इस प्रकार यह प्रर्क्रया तब तक दोहराते 

हैं िब तक गैस द्रर्वत न हो िाये, इस उपकरण में शीतल वायु को बाह्य नली में प्रवार्हत करते हैं 

र्िससे वायु का द्रवीकरण हो िाता है। 

 

3. क्लॉड नवनि: 

 

इस र्वर्ध में र्कसी सांपीर्ड्त गैस का रुिोष्म पररल्वथथर्तयोां में र्कसी परररोधी दाब के र्वरुि प्रसार 

होने र्दया िाता है तो वह गैस बाह्य कायि करती है। इस दौरान आन्तररक ऊिाि खचि होती है र्िससे 

ताप कम हो िाता है। 



 
 

गैस को 200 वायुमण्डलीय दाब पर सांपीर्ड्त करके पाइप में से गुिारते हैं। यह पाइप आगे िाकर 

दो भागोां में बांट् िाता है। एक भाग र्सलेण्डर D से होकर र्नकलता है र्िसमें वायुरुि र्पस्टन लगा 

हुआ होता है।  

 

गैस र्पस्ट्न को धक्का देती है र्िससे गैस को याांर्त्रकी कायि करना पड़ता है और रुिोष्म प्रसार के 

कारण अणुओां की गर्ति ऊिाि का कुछ भाग खचि हो िाता है। गर्ति ऊिाि में कमी आते ही गैस 

का ताप कम हो िाता है और यह वायु द्रर्वत हो िाती है। इसी प्रकार पाइप का एक भाग 

समकेन्द्रीय नर्लयोां में िाता है र्िसके र्सरे पर ल्वथथत वाि V को खोल देने से दाब का मान कम 

होकर 50 atm हो िाता है तथा िूल थॉमसन प्रभाव के कारण गैस िण्डी होकर द्रवीकृत हो िाती 

है। 

प्रश्न 38. आदर्श गैसो ंएवं वास्तनवक गैसो ंमें अन्तर स्पष्ट कीनिए। दाब आयति संर्ोिि द्वारा 

वाण्डरवाल समीकरण ज्ञात कीनिए। 

 

उत्तर: आदशि गैस व्यवहार से र्वचलन की वान्डरवाि अर्भधारणाएाँ : 

 

वास्तर्वक गैसें सभी पररल्वथथर्तयोां में बॉयल, चािि तथा आवोगाद्रो के र्नयम का पूणि रूप से पालन नही ां 

करती हैं। इससे यह प्रश् उिना स्वाभार्वक है र्क गैसोां में आदशि व्यवहार से र्वचलन क्ोां होता है तथा वे 

कौनसी पररल्वथथर्तयााँ हैं िो गैस को आदशि आचरण से र्वचर्लत करती हैं। गैसोां के अणु गर्त र्सिान्त के 

अर्भगृहीतोां पर पुनर्विचार करने पर यह ज्ञात होता है र्क इसके र्नम्नर्लल्वखत दो अर्भगृहीत सही नही ां हैं – 

1. गैस के अणुओां के मध्य कोई आकर्िण बल नही ां होता है। अथवा नगण्य होता है। 

2. गैस के अणुओां का आयतन, गैस िारा घेरे गए आयतन की तुलना में नगण्य होता है। 

अनभगृहीत: 

 

1. केवल तभी सही हो सकता है िब गैस का कभी भी द्रवीकरण न हो लेर्कन हम िानते हैं र्क िां ड्ी करने 



पर तथा सांपीर्ड्त करने पर गैस को द्रवीकृत र्कया िा सकता है तथा बने द्रव के अणुओां को सांपीर्ड्त 

करना कर्िन होता है, अथाित् इसमें प्रर्तकर्िण बल इतने प्रभावी होते हैं र्क सूक्ष्म आयतन में अणुओां के 

पास-पास आने का र्वरोध करते हैं तथा अर्भगृहीत। 

 

2. के सही होने पर दाब आयतन आरेख में वास्तर्वक गैस के प्रायोर्गक आाँकडे़ तथा बॉयल के र्नयम से 

पररकर्लत सैिाल्वन्तक आाँकडे़ एक – दूसरे के समान होने चार्हए। 

 

वास्तर्वक गैसोां का आदशि व्यवहार से र्वचलन इसर्लए होता है। क्ोांर्क अणु आपस में अन्योन्य र्क्रया 

(Interaction) करते हैं। आकर्िण बल अणुओां को पास-पास लाने का प्रयास करते हैं इसर्लए दाब की 

र्नर्ित वृल्वि होने पर आयतन में कमी उस ल्वथथर्त से अर्धक होगी िब अणुओां के मध्य कोई आकर्िण नही ां 

हो। इसी प्रकार ताप कम करने पर भी आयतन कम होता है।  

 

अतः अन्तराअणुक आकर्िण बलोां की उपेक्षा नही ां की िा सकती, िबर्क प्रर्तकर्िण बल अणुओां को दूर – 

दूर करने का प्रयास करते हैं। उच्च दाब पर गैस के अणु पूणि प्रभाव के साथ पात्र की दीवार से ट्क्कर नही ां 

करते हैं क्ोांर्क वे पीछे की तरफ ल्वथथत अन्य अणुओां के िारा आकर्र्ित होते हैं। इससे गैस के अणुओां िारा 

पात्र की दीवार पर उत्पन्न दाब प्रभार्वत होता है। अत: वास्तर्वक गैस के िारा उत्पन्न दाब आदशि गैस के 

दाब से कम होता है। 

इस ल्वथथर्त में प्रर्तकर्िण बल भी प्रभावी हो िाते हैं। ये प्रर्तकर्िण अन्योन्य र्क्रयाएाँ  अल्प परास में होती हैं 

तथा िब अणु एक – दूसरे के बहुत पास होते हैं, तब ये प्रभावी हो िाती हैं।  

 

यह ल्वथथर्त उच्च दाब पर उत्पन्न होती है। प्रर्तकर्िण बल के कारण अणु सूक्ष्म, परनु्त अभेद्य गोले की भााँर्त 

व्यवहार करने लगते हैं तथा गैस के अणुओां के िारा घेरा गया आयतन भी प्रभावी हो िाता है क्ोांर्क 

साधारण ताप व दाब पर तो गैस के अणुओां का आयतन कुल आयतन की तुलना में नगण्य होता है (0.1%) 

लेर्कन उच्च दाब पर गैस के अणुओां का आयतन गैस के आयतन की तुलना में नगण्य नही ां होता है।  

 

इन तथ्ोां के आधार पर वान्डरवाल ने आदशि गैस समीकरण में सांशोधन करके एक नया समीकरण र्दया 

र्िसे वान्डरवाल समीकरण कहते हैं िो र्क र्नम्न प्रकार होता है – 

 

 
 

यहााँ n = गैस के मोलोां की सांख्या तथा a तथा b वान्डरवाल ल्वथथराांक हैं िो गैस की प्रकृर्त पर र्नभिर करते 

हैं। 

 

a का मान गैस के अणुओां में अांतराअणुक आकर्िण बल का पररमाण होता है। लेर्कन यह ताप व दाब पर 

र्नभिर नही ां करता है। a का मान र्ितना अर्धक होगा अणुओां के मध्य आकर्िण उतना ही अर्धक होता है 

तथा उन गैसोां को आसानी से द्रर्वत र्कया िा सकता है, िैसे CO2, SO2 इत्यार्द। 



वान्ड्रवाल समीकरण की वु्यत्पनत्त: 

 

1873 में वान्डरवाल ने आदशि गैस समीकरण को वास्तर्वक गैसोां के र्लए लागू करने हेतु आयतन तथा दाब 

में सांशोधन र्कया तथा वान्डरवाल समीकरण की उत्पर्त्त की। 

 

1. आयतन सांशोधन: वान्डरवाल ने वास्तर्वक गैसोां के अणुओां को दृढ तथा गोलाकार माना र्िनका आयतन 

र्नर्ित होता है, 

 

अतः 

 

आदशि – गैस का आयतन = वास्तर्वक गैस का आयतन – गैस के अणुओां िारा घेरा गया आयतन 

Vi = V – b 

 

यहााँ b वास्तर्वक गैस के एक मोल का अपवर्िित आयतन कहलाता है। 

n मोल गैस के र्लए 

Vi= V – nb 

 

अथाित् अणु V आयतन में र्वचरण के थथान पर (V – nb) 

 

आयतन में र्वचरण करने के र्लए प्रर्तबांर्धत हो िाते हैं, िहााँ nb गैस के अणुओां िारा घेरे गए वास्तर्वक 

आयतन के लगभग बराबर होता है। 

िोट – 

 

अपवर्िित आयतन (b) अणुओां के वास्तर्वक आयतन का चार गुना होता है। 

2. दाब संर्ोिि: 

 

र्कसी पात्र में अन्दर की तरफ ल्वथथत एक अणु पर सभी तरफ से अन्य अणुओां का आकर्िण बल लगता है 

तथा ये बल एक-दूसरे को र्नरस्त कर देते हैं। र्िससे इस अणु पर पररणामी आकर्िण बल शून्य होता है, 

लेर्कन वह अणु िो पात्र की दीवार के पास होता है या पात्र की दीवार से ट्कराने िा रहा है, उस पर 

पररणामी आकर्िण बल पात्र के अन्दर की तरफ होता है।  

 

इस कारण पात्र की दीवार के पास ल्वथथत अणु पर अन्दर की ओर ल्वखांचाव होता है अतः यह अणु पात्र की 

दीवार से कम वेग से ट्कराता है तथा पात्र की दीवार पर कम दाब ड्ालता है। इस प्रकार गैस 

को वास्तर्वक दाब, आदशि गैस के दाब की तुलना में रार्श P र्ितना कम होता है। 

अतः 



 
 

यहााँ a  दाब में सांशोर्धत पद है। दाब सांशोधन र्नम्न कारकोां पर र्नभिर करता है – 

1. गैस के उन अणुओां की सांख्या िो पात्र की दीवार पर ट्कराने वाले अणु पर ल्वखांचाव उत्पन्न करते हैं 

िो र्क गैस के घनत्व पर र्नभिर करते हैं। 

 

2. गैस के उन अणुओां की सांख्या िो पात्र की दीवार से इकाई के्षत्रफल पर प्रर्त सेकण्ड ट्कराते हैं तथा 

ये भी गैस के घनत्व पर र्नभिर करते हैं। 

इन दोनोां प्रकार के आकर्िण बलोां के कारण दाब में कमी P 1 गैस के घनत्व के वगि के समानुपाती 

होती है। 

p1∝ p2 

∴  = घनत्व 

 

उपरोक्त दोनोां कारकोां को र्मलाने पर 

 

p ∝  

 

या 

p = a  (a = आकर्िण गुणाांक) 

 

अतः 

 

 
 

आदशि गैस समीकरण 

PiVi = nRT 

P = घनत्व 

 

n = मोलोां की सांख्या 

a = वान्डरवाल र्नयताांक 

 

Pi = आदशि गैस का दाबे 

Pr = वास्तर्वक गैस का दाब = P (माना) 



यहााँ 

 

Pi = pआदर्श 

 

Pr = pवास्तर्वक तथा a  सांशोर्धत पद है। 

 

आदशि गैस समीकरण PiVi = nRT में Pi तथा Vi का मान रखने पर – 

 

 
 

यह n मोल गैस के र्लए वान्डरवाल समीकरण है। 

 

िब n = 1 अथाित् गैस एक मोल है तो 

 

 
 

यहााँ a तथा b वान्डरवाल र्नयताांक हैं। 

गैसीय पदाथि का घनत्व एवां मोलर द्रव्यमान: 

 

आदशि गैस समीकरण को पुनव्यिवल्वथथत करने पर – 

 

PV = nRT 

 

 =  

 

चूाँर्क मोल (n) =  

 

अतः 

 

 =  

 

या 

 

 =  (यहााँ d = घनत्व) 

 



पुनव्यिवल्वथथत करने पर – 

 

M =  

 

इस समीकरण की सहायता से गैस के मोलर द्रव्यमान की गणना की िा सकती है। 

प्रश्न 39. आवोगादो के नियम की व्याख्या कीनिए। बॉयल व चािश के नियम को आरेि सनहत 

समझाइये। 

 

उत्तर: गैसोां के र्नयम: 

 

सभी गैसोां के र्लए एक सामान्य र्नयम यह है र्क इनके ताप या दाब में पररवतिन करने पर इनके आयतन में 

भी पररवतिन होता है। अतः ताप, दाब तथा आयतन के मध्य सम्बन्धोां का र्वसृ्तत अध्ययन र्वर्भन्न वैज्ञार्नकोां 

िारा र्कया गया तथा गैसोां के र्लए कुछ र्नयम र्दए र्िन्ें गैस र्नयम कहते हैं, िो र्क उन वैज्ञार्नकोां के 

नाम से ही प्रचर्लत हैं र्िनके िारा ये र्दए गए हैं। 

 

प्रमुि गैसीय नियम – 

1. बॉयल र्नयम 

2. चािि र्नयम 

3. गै-लुसैक र्नयम 

4. आवोग्राद्रो पररकल्पना 

1. बॉयल का नियम (दाबे आयति सम्बन्ध): 

 

यह र्नयम दाब तथा आयतन में सम्बन्ध दशािता है। ल्वथथर ताप पर र्कसी गैस की र्नर्ित मात्रा (मोलोां की 

सांख्या) का दाब, उसके आयतन के वु्यत्क्रमानुपाती होता है। इसे बॉयल का र्नयम कहते हैं। 

गर्णतीय रूप से 

 

P ∝  (ल्वथथर ताप तथा n पर) 

 

P= k  

 

यहााँ P = गैस का दाब 

 

V= गैस का आयतन 

k = समानुपार्तक ल्वथथराांक 

 

PV = k अथाित् ल्वथथर ताप पर गैस की र्नर्ित मात्रा के आयतन तथा दाब का गुणनफल ल्वथथर होता है। 



ल्वथथराांक k का मान, गैस की मात्रा, ताप तथा P वे V की इकाइयोां पर र्नभिर करता है। 

 

यर्द र्कसी गैस की र्नर्ित मात्रा को ल्वथथर ताप T पर दाब P1 तथा आयतन V1 से प्रसाररत र्कया िाता है 

(र्िससे आयतन V2 तथा दाब P2 हो िाए), बॉयल के र्नयमानुसार 

 

P1V1 = P2V2 = ल्वथथराांक 

 =  

बॉयल के नियम के ग्रार्ीय निरूपण: 

 

(i) र्वर्भन्न तापोां पर दाब तथा आयतन के मध्य ग्राफ (समीकरण PV = k का ग्राफ) एक वक्र की तरह प्राप्त 

होता है। इन्ें समतापी वक्र कहते हैं क्ोांर्क र्कसी एक ग्राफ के र्लए ताप का मान र्नर्ित है। लेर्कन 

प्रते्यक वक्र के र्लए ताप का मान र्भन्न – र्भन्न है। प्रते्यक वक्र के र्लए k1 का मान र्भन्न – र्भन्न है, क्ोांर्क 

र्कसी गैस के र्दए गए द्रव्यमान के र्लए यह केवल ताप पर ही र्नभिर करता है। ऊपर वाले वक्र उच्च ताप 

पर हैं। यहााँ यह ध्यान देने योग्य है र्क गैस का दाब आधा कर देते हैं तो इसका आयतन लगभग दुगुना हो 

िाता है। 

 

 
 

(ii) दाब (P) तथा  के मध्य ग्राफ एक सरल रेखा के रूप में प्राप्त होता है िो र्क मूल र्बन्दु से गुिरती है। 

ग्राफ से स्पष्ट है र्क उच्च दाब पर गैसोां में बॉयल के र्नयम से र्वचलन होता है तथा ऐसी ल्वथथर्त में प्राप्त 

ग्राफ एक सीधी रेखा नही ां होता है एवां ताप बढने पर यह सीधी रेखा, दाब अक्ष की ओर बढती है। 



 
 

बॉयल के प्रयोग से यह र्सि होता है र्क गैसें अत्यर्धक सम्पीड्य होती हैं क्ोांर्क िब र्कसी गैस की र्नर्ित 

मात्रा को सांपीर्ड्त र्कया िाता है तो उसके अणु बहुत कम थथान घेरते हैं अथाित् उच्च दाब पर गैस सघन 

(dense) हो िाती है। बॉयल के र्नयम से गैस के घनत्व तथा दाब के मध्य एक सम्बन्ध प्राप्त र्कया िा 

सकता है – 

 

चूाँर्क, 

 

 
 

d =  

 

V =  

 

बॉयल के र्नयम से PV = k  

V का मान रखने पर 

 

P  = k1 

 



या 

 

d = P 

 

अथाित् ल्वथथर ताप पर गैस के र्नर्ित द्रव्यमान का दाब घनत्व के समानुपाती होता है या एक र्नर्ित 

द्रव्यमान की गैस के घनत्व तथा दाब का अनुपात ल्वथथर होता है। 

2. चािश का नियम (ताप – आयति सम्बन्ध): 

 

चािि ने ल्वथथर दाब पर गैस के आयतन पर ताप के प्रभाव का अध्ययन र्कया तथा बाद में गै-लूसैक ने इसे 

प्रमार्णत र्कया तथा पाया र्क ल्वथथर दाब पर र्नर्ित द्रव्यमान वाली गैस का ताप बढाने पर उसका आयतन 

बढता है तथा उन्ोांने देखा र्क ताप की प्रते्यक र्ड्ग्री में वृल्वि से गैस की र्नर्ित मात्रा के आयतन में उसके 

0°C ताप के आयतन से  वें भाग की वृल्वि होती है। 

 

V α T 

या 

V = KT 

 

या 

 = K 

 

यहााँ 

T = t + 273 

T = परमताप (केल्विन में) 

 

t = ताप (°C में) 

 

माना र्कसी गैस के र्लए 0°C तथा 1°C ताप पर आयतन क्रमशः V0 तथा Vt हो तो 

 

 
 

केल्विन मापक्रम या परमताप मापक्रम में 1°C के थथान पर Tt तथा (0°C के थथान पर T0 का प्रयोग र्कया 

िाएगा। 



अतः Tt = 273.15 + t तथा T0 = 273.15 तो उपरोक्त समीकरण को इस प्रकार र्लखा िाएगा – 

 

Vt = V0 ( ) 

 

या 

 

 =  

 

इस समीकरण का सामान्य रूप इस प्रकार र्लखा िा सकता है – 

 

 =  

 

या 

 

 =  

ताप को केल्विन में प्राप्त करने के र्लए °C के ताप में 273.15 या 273 िोड़ा िाता है। यहााँ यह ध्यान रखने 

योग्य है र्क केल्विन मापक्रम में ताप को र्लखते समय र्ड्ग्री (°) के र्चन् का प्रयोग नही ां र्कया िाता है।  

 

केल्विन मापक्रम को ताप का ऊष्मागर्तक मापक्रम भी कहा िाता है। चािि के र्नयम को अन्य रूप में 

इस प्रकार व्यक्त र्कया िाता है – 

 

ल्वथथर दाब पर र्कसी गैस की र्नर्ित मात्रा का आयतन उसके परम ताप के समानुपाती होता है। 

 

अथाित् 

V ∝ T 

 

V = k2T 

 

 = k2 (ल्वथथराांक) 

 

ल्वथथराांक (k2) का मान, गैस की मात्रा, गैस के दाब तथा आयतन की इकाई पर र्नभिर करता है। दो र्भन्न – 

र्भन्न आयतन तथा र्भन्न – र्भन्न तापोां के र्लए 

 

 = चािि ने पाया र्क ल्वथथर दाब पर, ताप तथा आयतन के मध्य ग्राफ एक सरल रेखा होती है र्िसे 

समदाब कहते हैं। 



 
 

उपरोक्त ग्राफ को शून्य आयतन तक बढाने पर प्रते्यक रेखा ताप अक्ष पर – 273.15°C पर अांत:खण्ड 

बनाती है। लेर्कन र्वर्भन्न दाबोां पर रेखाओां का ढाल र्भन्न – र्भन्न होता है लेर्कन शून्य आयतन पर प्रते्यक 

रेखा ताप – अक्ष पर – 273.15°C पर र्मलती है। 

 

समीकरण 

 

 
 

में t का मान – 273.15°C लेने पर र्कसी गैस का आयतन शून्य हो िाता है अथाित् गैस का अल्वस्तत्व ही नही ां 

रहता है। वास्तव में – 273.15°C ताप पहुाँचने से पहले ही प्रते्यक गैस द्रर्वत हो िाती है। यह ताप, परम 

शून्य ताप कहलाता है। अतः वह नू्यनतम काल्पर्नक ताप, र्िस पर गैस का आयतन शून्य हो िाता है उसे 

परम शून्य ताप कहते हैं। बहुत कम दाब तथा उच्च दाब पर प्रते्यक गैस ‘बॉयल के र्नयम का पालन करती 

है। 

3. गै-लुसैक नियम (दाब – ताप सम्बन्ध): 

 

गै-लुसैक र्नयम को चािि र्नयम का उपप्रमेय कहा िा सकता है। गै-लुसैक र्नयम ल्वथथर आयतन पर गैस 

के ताप तथा दाब के मध्य सम्बन्ध दशािता है। इसके अनुसार ल्वथथर आयतन पर र्कसी गैस की र्नर्ित मात्रा 

का दाब, उसके परम ताप के समानुपाती होता है। 



गर्णतीय रूप में P ∝ T 

P = k3T 

 

 = k3 (ल्वथथराांक) 

 

यर्द ताप T1 पर र्कसी गैस का दाब P1 हो तथा ताप T2पर उसी गैस का दाब P2 हो तो 

 =  

 

(गैस का आयतन तथा द्रव्यमान ल्वथथर होने पर) ल्वथथर आयतन (मोलर आयतन) पर दाब तथा ताप के मध्य 

आरेख को आगे र्चत्र में दशािया गया है। दाब तथा ताप के मध्य आरेख को समआयतनी (Isochor) कहते 

हैं। 

 

 
 

स्वचार्लत वाहनोां के ट्ायरोां में दाब लगभग समान रहता है, परनु्त गरमी के र्दनोां में ट्ायरोां में दाब अत्यर्धक 

बढ िाता है। यर्द दाब को अच्छी तरह समायोर्ित नही ां र्कया िाए, तो ट्ायर फट् िाएगा। लेर्कन सदी के 

र्दनोां में वाहनोां के ट्ायर में दाब काफी कम हो िाता है। ये सभी पे्रक्षण गै-लूसैक र्नयम के अनुरूप हैं। 

4. आवोगाद्रो पररकल्पिा (आयति – मात्रा सम्बन्ध): 

 

सन् 1811 में आवोगाद्रो ने ड्ाल्टन के परमाणु र्सिान्त तथा गै-लुसैक के सांयुक्त आयतन र्सिान्त के 

सांयुक्त र्नष्कर्ि के आधार पर एक र्नयम र्दया र्िसे आवोगाद्रो र्नयम कहते हैं। इसके अनुसार समान ताप 

व दाब पर र्वर्भन्न गैसोां के समान आयतन में अणुओां की सांख्या समान होती है। अथाित् ल्वथथर ताप व दाब 

पर गैस का आयतन, उसके अणुओां की सांख्या या गैस की मात्रा पर र्नभिर करता है । गैस की मात्रा को 



मोल में व्यक्त र्कया िाता है। अतः गर्णतीय रूप में 

V ∝ n 

V = गैस का आयतन, 

 

n = गैस के मोलोां की सांख्या 

V = kn 

 

र्कसी गैस के एक मोल में अणुओां की सांख्या 6.023 × 1023 होती है र्िसे आवोगाद्रो सांख्या (NA) कहते 

हैं। 

 

चूाँर्क गैस का आयतन, उसके मोलोां की सांख्या के समानुपाती होता है। अत: मानक ताप व दाब (STP) पर 

प्रते्यक गैस के एक मोल का आयतन 22.4 लीट्र होता है तथा STP पर आदशि गैस के एक मोल का 

आयतन (मोलर आयतन) 22.71 Lmol-1 होता है। 

 

मानक ताप व दाब का तात्पयि 273.15 K ताप तथा एक bar (105 Pascal) होता है। ये मान िल के र्हमाांक 

तथा समुद्र-तल पर एक वायुमण्डलीय दाब के लगभग समान हैं। 

िोट – 

 

कुछ वैज्ञार्नक कायों के र्लए मानक पररवेश ताप व दाब (SATP) की पररल्वथथर्तयााँ लागू होती हैं। 298.15 K 

ताप तथा 1 Bar (105Pascal) दाब को SATP कहते हैं तथा SATP पर आदशि गैस का मोलर आयतन 24.8 

Litre mol-1 होता है। र्कसी गैस के मोलोां की सांख्या की गणना करना – यर्द र्कसी गैस का द्रव्यमान m 

तथा उसका मोलर द्रव्यमान M हो तो मोलोां की सांख्या (n) – 

 

n =  

 

अतः 

 

V = k  

M = k  

 

चूांर्क 

d =  

या 

 

M = kd (d = गैस का घनत्व) 

 

अतः र्कसी गैस का घनत्व उसके मोलर द्रव्यमान के समानुपाती होता है। 



आंनकक प्रश्न 

प्रश्न 40. 30° से. तथा 1 bar दाब पर वायु के 500 dm3 आयति को 200 dm3 तक संपीनडत करिे 

के नलए नकतिे नू्यितम दाब की आवश्यकता होगी? 

 

उत्तर: P1V1 = P2V2 (बॉयल के र्नयम के अनुसार) 

 

 
 

प्रश्न 41. 0°C पर तथा 2 bar दाब पर नकसी गैस के ऑक्साइड का घित्व 5 bar दाब पर 

डाइिाइटर ोिि के घित्व के समाि है, तो ऑक्साइड का अणु – भार क्या है? 

 

उत्तर: 5 bar दाब पर गैस का घनत्व, 

 

 
 

2 bar दाब पर गैस का घनत्व, 

 

 
प्रश्ानुसार d1 = d2 

 



प्रश्न 42. 27° से. पर एक ग्राम आदर्श गैस का दाब 2 bar है। िब समाि ताप एवं दाब पर इसमें दो 

ग्राम आदर्श गैस नमलाई िाती है, तो दाब 3 bar हो िाता है। इि गैसो ंके अणु – भार में संबंि 

स्थानपत कीनिए। 

 

उत्तर: PV= nRT (आदशि गैस समीकरण) 

 

 
 

प्रथम ल्वथथर्त में – 

 

m = 1 ग्राम P = 2 bar 

 

 
 

र्ितीय ल्वथथर्त में – 

 

 
 

समीकरण (1) व (2) की तुलना करने पर MB = 4MA 

प्रश्न 43. नकसी रसायि में एलु्यनमनियम कास्तस्टक सोडा से निया पर डाइहाइडर ोिि गैस देता है। 

यनद 1 bar तथा 20°C ताप पर 0.15 ग्राम ऐलुनमनियम अनभनिया करेगा, तो निगशनमत 

डाइहाइडर ोिि का आयति क्या होगा? 

 

उत्तर: उपरोक्त प्रक्रम में र्नम्न अर्भर्क्रया होगी – 

 

 
सनु्तर्लत समीकरण के अनुसार 



 
 

हाइड्र ोिन गैस का आयतन 

 

 
 

प्रश्न 44. यनद 27°C पर 9 dm3 िाररता वाले फ्लास्क में 3.2 ग्राम मेथेि तथा 4.4 ग्राम CO2 (काबशि 

डाइऑक्साइड) का नमश्रण हो, तो इसका दाब क्या होगा? 

 

उत्तर:  

 



प्रश्न 45. 27°C ताप पर िब 1 लीटर के फ्लास्क में 0.7 bar पर 2.0 लीटर डाइऑक्सीिि तथा 0.8 

bar पर 0.5 L डाइहाइडर ोिि को भरा िाता है, तो गैसीय नमश्रण का दाब क्या होगा? 

 

उत्तर:  बॉयल के र्नयम के अनुसार P1V1 = P2V2 (T = ल्वथथर) 

 

 
 

प्रश्न 46. STP पर गैस का घित्व क्या होगा। यनद 27°C ताप तथा 2 bar दाब पर एक गैस का घित्व 

5.46 g dm3 है? 

 

उत्तर:  

 

 
 

अतः 

 

 
 

प्रश्न 47. यनद 546°C तथा 1 bar दाब पर 34.05 mL र्ॉस्फोरस वाष्प का भार 0.0625 g है, तो 

र्ॉस्फोरस का मोलर द्रव्यमाि क्या होगा? 

 

उत्तर: PV= nRT (आदशि गैस समीकरण) 



 
 

प्रश्न 48. 31.1°C तथा 1 bar दाब पर 8.8 ग्राम CO2 द्वारा घेरे गए आयति की गणिा कीनिए। 

R = 0.083 bar L mol-1 

 

उत्तर:  

 

 
 

प्रश्न 49. नकसी गैस के 2.9 g द्रव्यमाि का 95°C तथा 0.184 g डाइहाइडर ोिि का 17°C पर 

आयति समाि है। गैसो ंका मोलर द्रव्यमाि ज्ञात कीनिए। 

 

उत्तर: माना गैस का मोलर द्रव्यमान = M 



 
 

 


